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Δόμνα-Μίκα Κακανά 
Επίκουρος Καθηγήτρια 

Κατερίνα Καζέλα 
Νηπιαγωγός, μεταπτυχιακή, φοιτήτρια 

Πειραματικές δραστηριότητες των ψνσικζόν 
εηιστημιύν μέσω της εργασίας σε ομάδες: 

Η περίπτωση τον μαγνητισμού 

1. Εισαγωγή 

Ο
ι συνεχείς έρευνες που γίνο
νται τα τελευταία χρόνια 
και οι προσπάθειες εφαρμο
γής στην εκπαιδευτική πρά

ξη νέων προσεγγίσεων σε θέματα 
μύησης των παιδιών προσχολικής 
ηλικίας στις φυσικές επιστήμες απο
τελούν ένα σημαντικά βήμα στη 
βελτίωση των απόψεων μας για τη 
μάθηση και ειδικότερα καθιστούν 
τη διαδικασία ανάπτυξης της φυσι
κής γνώσης σε παιδιά προσχολικής 
ηλικίας φυσική και ρεαλιστική. Πα
ρά τις επιφυλάξεις που εκφράζονται 
υπάρχουν σοβαρές ενδείξεις που μας 
παραπέμπουν θα λέγαμε, στη δια
μόρφωση μιας προσέγγισης των φυ
σικών εννοιών, που βοηθά στην εν
νοιολογική ανάπτυξη και γενικότε
ρα στη νοητική ανάπτυξη του παιδι
ού της προσχολικής ηλικίας. Αξίζει 
να σημειώσουμε τη θεωρία του εποι-
κοδομητισμού (Piaget, 1970, Glaser
feld, 1989, Glaser, 1994, Κόκκοτας, 
1998, Χατζηγεωργίου, 1998), τις διά
φορες ψυχολογικές προσεγγίσεις 
που αφορούν θέματα γνωστικής 

ανάπτυξης (Piaget, 1926, 1977, Bru
ner, 1960, Vygotski, 1988, Βοσνιά-
δου, 1992) και τις διδακτικές θεω
ρίες των φυσικών επιστημών (Dri
ver, 1991, 1991, Κόκκοτας, 1998, 
Κουλαϊδής, 1994, Ραβάνης, 1996). 

Στα πλαίσια των απόψεων αυ
τών επιχειρήσαμε να διερευνήσου
με τη δυνατότητα εφαρμογής μιας 
προσέγγισης με γνωστικό αντικεί
μενο τις ιδιότητες του μαγνητισμού 
σε παιδιά προσχολικής ηλικίας, η 
οποία στηρίχτηκε κυρίως στο εποι
κοδομητικό μοντέλο της μάθησης. 
Σύμφωνα με αυτό υιοθετήσαμε τη 
βασική ιδέα που θέλει το μαθητή 
ενεργητικό με την έννοια ότι ο ίδιος 
επεξεργάζεται ενεργητικά τις πλη
ροφορίες που δέχεται και με την κα
θοδήγηση του δασκάλου αναπτύσ
σει ικανότητες που τον καθιστούν 
ικανό να χτίζει από αυτά που ξέρει, 
αποδεικνύοντας έτσι ότι η εποικο
δομητική δραστηριότητα είναι μια 
βασική άποψη της ανθρώπινης επί
δοσης (Glaser, 1994). 

Μια σημαντική ακόμα άποψη 
που λήφθηκε υπόψη κατά το σχε
διασμό της εργασίας που θα παρου-
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σιάσουμε στη συνεχεία και η οποία 

σχετίζεται με τη γνωστική διαδικα

σία και φαίνεται ότι έχει επιπτώσεις 

στην εκπαιδευτική πρακτική, είναι 

η επίδραση του περιβάλλοντος ή 

της κατάστασης άπου κατακτείται 

η γνώση. Παλαιότερες αλλά και νέ

ες μελέτες υποστηρίζουν ότι όταν η 

γνώση αποκτιέται σε ένα διαπροσω

πικό επίπεδο όπου η συμμετοχή και 

η καθοδήγηση από άλλους επηρεά

ζει την κατανόηση του ατόμου και 

την ικανότητα του να λύνει προ

βλήματα, τότε παρατηρείται αυξη

μένη γνωστική πρόοδος και μάθηση 

(Bossert, 1988, Cohen, 1994, Glaser, 

1994, Ματσαγγούρας, 1987, Τριλια-

νός, 1988). Για το λόγο αυτό κατά το 

σχεδιασμό και υλοποίηση της πει

ραματικής διδακτικής διαδικασίας, 

η τάξη οργανώθηκε σε μικρές ομά

δες με σκοπό να αναπτυχθεί το κα

τάλληλο επικοινωνιακό κλίμα και 

οι απαραίτητες διαπροσωπικές σχέ

σεις οι οποίες κατά την άποψη μας 

θα συνέβαλαν θετικά στην κατα

νόηση του διδακτικού αντικειμέ

νου και ταυτόχρονα θα καλλιεργού

σαν στα παιδιά ενδιαφέρον και θετι

κές στάσεις για τη διαδικασία της 

μάθησης. 

Από την επισκόπηση της βιβλιο

γραφίας που αφορά τη «διδασκαλία» 

των ιδιοτήτων του μαγνητισμού 

προκύπτει ότι οι έρευνες που έχουν 

πραγματοποιηθεί σε παιδιά προσχο

λικής ηλικίας είναι ελάχιστες. Στον 

ελληνικό χώρο πραγματοποιήθηκε 

μια πειραματική έρευνα από τους 

Γαλημιτάκη κ.άλ., (1995) με μικρό 

δείγμα παιδιών και σε συνθήκες ειδι

κά διαμορφωμένες για την περίστα

ση. Θα ήταν χρήσιμο να αναφέρουμε 

ότι έρευνες που έχουν γίνει σε παι

διά μέχρι 7 χρονών έδειξαν ότι τα 

παιδιά ανακαλύπτοντας τις μαγνητι

κές ιδιότητες τις αποδίδουν σε μια 

εγγενή ιδιότητα του υλικού που 

«κολλάει» στην περίπτωση των έλ

ξεων και «φυσάει» στην περίπτωση 

των απώσεων (Γαλημιτάκη κ.άλ., 

1995). Οι εξηγήσεις των μεγαλύτε

ρων παιδιών μέχρι 10 χρονών ανα

φέρονται σε «δυνάμεις» ή «ρεύματα» 

που έλκουν ή απωθούν. Η προέλευ

ση των εξηγήσεων των παιδιών με

γαλώνοντας παραμένει η ίδια καθώς 

τα παιδιά συνεχίζουν να τις αντλούν 

από την καθημερινή τους ζωή και 

να τις αποδίδουν σε «ένα είδος ηλε

κτρισμού», «πίεσης του αέρα» κ.λπ. 

Στόχος της εργασίας αυτής ήταν 

η οργάνωση και εφαρμογή μιας διδα

κτικής διαδικασίας με γνωστικό 

αντικείμενο τις ιδιότητες του μα

γνητισμού σε παιδιά προσχολικής 

ηλικίας μέσα από την εργασία σε 

ομάδες, σε συνθήκες πραγματικής 

τάξης. Ακόμη επιδιώξαμε την αξιο

λόγηση του προγράμματος μέσω της 

σύγκρισης των μαθησιακών αποτε

λεσμάτων αυτού του τρόπου εργα

σίας με μια παραδοσιακή προσέγγιση 

με το ίδιο διδακτικό αντικείμενο. 

Για το σκοπό αυτό διατυπώσαμε 

την υπόθεση ότι τα παιδιά της Π.Ο. 

που θα δέχονταν την επίδραση της 

πειραματικής διδακτικής διαδικα

σίας θα είχαν καλύτερα μαθησιακά 

αποτελέσματα σε σύγκριση με τα 

παιδιά της O.E. τα οποία θα προσέγ

γιζαν το φαινόμενο του μαγνητι

σμού μέσα από διδακτική διαδικασία 

με παραδοσιακά χαρακτηριστικά. 
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2. ΜΕΘΟΔΟΣ 

2.1 Δείγμα 
Το δείγμα της έρευνας μας απο

τέλεσαν 48 παιδιά από δύο τμήματα 

νηπιαγωγείων της Δυτικής Αττι

κής που φοιτούσαν στο νηπιαγω

γείο. Το ένα τμήμα 24 νηπίων απο

τέλεσε την πειραματική ομάδα και 

το άλλο ισάριθμο τμήμα την ομάδα 

ελέγχου. 

2.2 Πειραματική διαδικασία 
Η πειραματική διαδικασία πραγ

ματοποιήθηκε σε τρία στάδια, με τη 

διεξαγωγή του προ-ελέγχου, όπου 

έγινε ανίχνευση των ιδεών και των 

γνώσεων των παιδιών του δείγμα

τος μας για το φαινόμενο του μα

γνητισμού. Τα αποτελέσματα αυτά 

χρησιμοποιήθηκαν ως οδηγός για το 

σχεδιασμό μιας διδακτικής παρέμ

βασης και την εφαρμογή της στην 

πειραματική ομάδα ενώ η ομάδα 

ελέγχου ακολούθησε την παραδο

σιακή προσέγγιση του φαινομένου. 

Τέλος, ακολούθησε η διεξαγωγή του 

μετα-ελέγχου, προκειμένου να αξιο

λογηθούν τα μαθησιακά αποτελέ

σματα των δύο ομάδων. 

2.2.1 Προ-χεσχ 

Για τη «διδασκαλία» των ιδιοτή

των του μαγνητισμού δόθηκε στα 

παιδιά και των δύο ομάδων φύλλο 

εργασίας στο οποίο απεικονίζονταν 

φωτογραφίες από 13 γνωστά αντικεί

μενα διαφορετικής σύστασης όπως 

σιδερένια, γυάλινα, χάρτινα, πλαστι

κά και υφασμάτινα-μάλλινα. Ζητή

σαμε από τα παιδιά να βάλουν σε κύ

κλο τα αντικείμενα που «κολλάνε» 

στο μαγνήτη. Αφού έγινε η συμπλή

ρωση τα παιδιά κλήθηκαν να αιτιο

λογήσουν τις επιλογές τους. Οι αι

τιολογήσεις των παιδιών καταγρά

φηκαν στο φύλλο εργασίας και μα

γνητοφωνήθηκε ο διάλογος που 

αναπτύχθηκε μεταξύ ερευνητών και 

παιδιών. Από τη μελέτη των απα

ντήσεων των παιδιών κατά τον προ

έλεγχο φαίνεται ότι και οι δύο ομά

δες βρίσκονται στο ίδιο ακριβώς επί

πεδο γνώσεων σχετικά με το φαινό

μενο του μαγνητισμού. Έτσι , προ

χωρήσαμε στην κατηγοριοποίηση 

τους (βλ. Πίνακα 1). 

Συμπερασματικά, θα λέγαμε ότι 

σημαντικός αριθμός παιδιών γνωρί

ζει τις ελκτικές ιδιότητες του μα

γ ν ή τ η δίνοντας εξηγήσεις που προ

έρχονται κυρίως από παραστάσεις 

που έχουν σχηματίσει από τον κύ

κλο των καθημερινών τους εμπει

ριών, οι οποίες όμως δεν ανταποκρί

νονται σε ορθές επιστημονικές από

ψεις. Φαίνεται ακόμη ότι αγνοούν ή 

βρίσκονται σε σύγχυση για την επί

δραση του μ α γ ν ή τ η σε άλλα υλικά. 

Δηλαδή, οι απαντήσεις των παιδιών 

μας οδηγούν σε επιμέρους συμπερά

σματα όπως ότι θεωρούν ως σιδερέ

νια αντικείμενα όλα τα αντικείμενα 

που έχουν το «χρώμα» και τη «λάμ

ψη» του σιδήρου όπως για παρά

δειγμα το αλουμίνιο, ασήμι, κ.λπ. 

Μια άλλη παράμετρος που πιθανόν 

να επηρεάζει την άποψη τους για 

τις ιδιότητες του μαγνήτη είναι το 

μέγεθος των αντικειμένων, αφού σε 

μερικές περιπτώσεις σημειώνουν τα 

μικρότερα σε μέγεθος σαν αντικεί

μενα που μαγνητίζονται και τα με

γαλύτερα όχι. Με βάση λοιπόν τα 

29 



δεδομένα αυτά προχωρήσαμε στο 

σχεδιασμό της διδακτικής διαδικα

σίας την οποία εφαρμόσαμε μόνο 

στην Πειραματική ομάδα. 

2.2.2 Πειραματική διδακτική 
διαδικασία 

Α. Η διδακτική διαδικασία για 
την πειραματική ομάδα (Π.Ο.) 

Η διαδικασία για την πειραματι

κή ομάδα βασίστηκε στην οργάνω

ση των παιδιών σε ομάδες εργασίας. 

Αναφορικά με την εξοικείωση των 

παιδιών με αυτό τον τρόπο εργα

σίας πιστεύουμε ότι συνέβαλε θετι

κά η εμπειρία που είχαν όταν ασχο

λούνταν σε ομάδες κατά την ώρα 

των ελεύθερων δραστηριοτήτων. Η 

πραγματοποίηση της εργασίας σε 

ομάδες εφαρμόστηκε σε όλη τη χρο

ν ική διάρκεια του ημερήσιου προ

γράμματος τόσο στις ελεύθερες δρα

στηριότητες όσο και στο πρόγραμ

μα με τις οργανωμένες δραστηριό

τητες. Βασικό μέλημα μας στη δια

δικασία οργάνωσης ήταν ο καθορι

σμός εκ των προτέρων των στόχων 

κάθε δραστηριότητας, καθώς και η 

επεξήγηση στα παιδιά του τρόπου 

εργασίας και των επιδιώξεων κάθε 

ομάδας ώστε να τα βοηθήσουμε να 

εργαστούν ομαδικά για να επιτύ

χουν μεγαλύτερο μαθησιακό αποτέ

λεσμα. Θα πρέπει να επισημάνουμε 

ότι κατά την οργάνωση των δρα

στηριοτήτων φροντίσαμε να υπάρ

χουν ποικίλες και ενδιαφέρουσες 

δραστηριότητες ώστε να υποκινή

σουμε τα παιδιά ν α εργαστούν και 

να προάγουμε το ενδιαφέρον τους 

(Τριλιανός, 1988, 10). Η ομαδοποίη

ση των παιδιών έγινε από εμάς και 

η σύνθεση της ομάδας ήταν ανομοι

ογενής τόσο ως προς το φύλο όσο 

και ως προς τις ικανότητες για να 

επιτύχουμε ανώτερες επιδόσεις στη 

μάθηση (Johnson & Johnson, 1985). 

Οι ομάδες που οργανώσαμε σε κάθε 

δραστηριότητα δεν υπερέβαιναν τις 

4-5, έτσι ώστε να μπορούμε να τις 

ελέγχουμε και να τις καθοδηγούμε. 

Ο αριθμός των παιδιών σε κάθε 

ομάδα έφτανε τα 5-6 άτομα. Οι ομά

δες δεν ήταν σταθερές, δεν έγινε κα

τανομή εργασίας αλλά κάθε παιδί 

εργαζόταν στην ομάδα με ίσους 

όρους. Στην περίπτωση που κάποιο 

παιδί τελείωνε την εργασία του, 

μπορούσε να αλλάξει ομάδα ή να επι

λέξει ελεύθερα κάποια γωνιά απα

σχόλησης όπως κουκλοθέατρο, παι

δαγωγικό υλικό, βιβλιοθήκη. Όσον 

αφορά τις εξωτερικές προϋποθέσεις, 

η αίθουσα διδασκαλίας οργανώθηκε 

με τέτοιο τρόπο ώστε κάθε ομάδα να 

έχει το δικό της χώρο και τα υλικά 

τα οποία θα χρησιμοποιούσε. Τα 

παιδιά κάθονταν συνήθως σε κυ

κλική διάταξη ώστε κάθε μέλος να 

μπορεί να επικοινωνεί με τους άλ

λους. Η όλη διδακτική παρέμβαση 

έγινε από την ερευνήτρια- νηπια

γωγό και διήρκεσε δύο περίπου 

εβδομάδες. 

Με βάση το πλαίσιο που σκια

γραφήσαμε πιο πάνω, οργανώθηκαν 

δραστηριότητες που προηγήθηκαν 

της κύριας «διδακτικής» προσέγγι

σης των ιδιοτήτων του μαγνητι

σμού και στόχευαν στο να γνωρί

σουν τα παιδιά ότι τα αντικείμενα 

είναι φτιαγμένα από διαφορετικά 

υλικά, να αναγνωρίζουν τη σύστα-
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ση των διαφορετικών αντικειμένων 
και να συνειδητοποιήσουν ότι όλα 
τα μέταλλα δεν περιέχουν σίδερο. 
Για την επίτευξη των κύριων στό
χων μας τη γνωριμία δηλαδή των 
νηπίων με τις ελκτικές και απωστι-
κές ιδιότητες του μαγνήτη και τη 
διάκριση των υλικών σε μαγνητιζό-
μενα και μη, εμπλουτίσαμε τη φυ
σική γωνιά με υλικά όπως: μαγνή
τες διαφόρων ειδών, διάφορα μικρο
αντικείμενα διαφορετικής σύστα
σης ξύλινα, πλαστικά, χάρτινα, 
υφασμάτινα, μεταλλικά μαγνητιζό-
μενα και μη κ.λπ. Τα παιδιά αφέθη
καν ελεύθερα κατά την ώρα των 
ελεύθερων δραστηριοτήτων να εξε
ρευνήσουν, να παίξουν και να πει
ραματιστούν χωρίς την άμεση κα
θοδήγηση μας. Στη συνέχεια του 
προγράμματος τα παιδιά οργανώθη
καν σε ανομοιογενείς ομάδες τόσο 
ως προς το φύλο όσο και προς τις 
ικανότητες και απασχολήθηκαν σε 
οργανωμένες δραστηριότητες που 
εξυπηρετούσαν τους συγκεκριμέ
νους διδακτικούς στόχους. Συγκε
κριμένα, τα παιδιά ασχολήθηκαν εκ 
περιτροπής στις ακόλουθες ομάδες: 
Μία ομάδα με δραστηριότητες που 
αφορούσαν τις ιδιότητες του μα
γνητισμού (6 παιδιά), πρόκειται για 
την ομάδα που δούλευε με την 
ερευνήτρια-νηπιαγωγό. Μια άλλη 
ομάδα πραγματοποίησε δραστηριό
τητες που αφορούσαν στην έννοια 
της σύστασης υλικών (παιδιά 4). 
Μια τρίτη ομάδα συμπλήρωσε ένα 
δελτίο αξιολόγησης εργασίας που 
αφορούσε στην έννοια της σύστα
σης υλικών (παιδιά 4). Μια τέταρτη 
ομάδα έκανε κατηγοριοποιήσεις σε 

πίνακες, μεταλλικών και σιδερέ
νιων αντικειμένων με πραγματικά 
υλικά (παιδιά 4). Τέλος, η πέμπτη 
ομάδα πραγματοποίησε δραστηριό
τητα με κολάζ, όπου ταξινομούσαν 
υλικά ανάλογα με τη σύσταση τους 
(παιδιά 6). Συγκεκριμένα, για την 
πρώτη δραστηριότητα που αφορού
σε τις ιδιότητες του μαγνητισμού 
οργανώσαμε μια γωνιά με τα απα
ραίτητα υλικά τα οποία αφού πα
ρουσιάσαμε στα παιδιά στη συνέ
χεια ζητήσαμε να παίξουν με αυτά 
παρατηρώντας τις αλλαγές. Στη συ
νέχεια ενθαρρύναμε τα παιδιά να 
διατυπώσουν τις σκέψεις τους σχε
τικά με την έλξη ή όχι των αντικει
μένων. Τα παιδιά αφέθηκαν να πει
ραματιστούν, να ανταλλάξουν ιδέ
ες, απόψεις μεταξύ τους, να απο
κλείσουν κάθε άλλη ιδέα που είχαν 
σχηματίσει για την έννοια αυτή 
όπως το μέγεθος, η μορφή, το χρώ
μα και μέσα σε ένα επικοινωνιακό, 
συνεργατικό κλίμα να φτάσουν 
στην κατάκτηση της γνώσης που 
ανταποκρίνεται στα ορθά επιστημο
νικά πρότυπα και έχει σαν μοναδι
κό κριτήριο της μαγνητικής έλξης 
τη σύσταση υλικού. Στο τέλος των 
δραστηριοτήτων έγινε αξιολόγηση 
και στη συνέχεια παρουσίαση της 
εργασίας της κάθε ομάδας στο σύνο
λο της τάξης. 

Β. Η διδακτική διαδικασία για 
την ομάδα ελέγχου (O.E.) 

Η διδακτική διαδικασία για την 
O.E. έγινε από τη νηπιαγωγό του 
τμήματος με παραδοσιακό τρόπο, 
σύμφωνα με τον οποίο η νηπιαγω
γός παρουσίασε σε όλη την ομάδα 
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της τάξης τα υλικά και με ερωτή

σεις, επεξηγήσεις προσπάθησε να 

«διδάξει» το γνωστικά αντικείμενο. 

Στη διάρκεια της δραστηριότητας 

μερικά μόνο παιδιά πειραματίσθη-

καν με τμήμα του υλικού ενώ τα 

υπόλοιπα παρακολουθούσαν, παρό

λο που εκδήλωσαν την επιθυμία να 

δοκιμάσουν το υλικό. Η καθοδήγη

ση ήταν στενή και συνεχής. Η νη

πιαγωγός διατύπωνε ερωτήσεις 

απευθυνόμενη είτε στο σύνολο της 

τάξης είτε σε συγκεκριμένα νήπια, 

προσπαθώντας να τα προβληματί

σει σχετικά με την επίδραση του 

μαγνήτη στα υλικά που είχε μαζί 

της και συνήθως, δεχόταν απαντή

σεις από μικρό αριθμό παιδιών. Η 

αξιολόγηση ήταν πολύ περιορισμέ

νη, σύμφωνα με την οποία κάποια 

παιδιά χώρισαν τα αντικείμενα σε 

μαγνητιζόμενα και μη. 

2.2.3 Μεχά-έλεγχος 

Ο μετά-έλεγχος πραγματοποιήθη

κε δύο εβδομάδες μετά το τέλος των 

διδακτικών δραστηριοτήτων και 

ακολουθήθηκε ή ίδια πορεία με αυτή 

του προ-ελέγχου. Σκοπός του μετά-

ελέγχου ήταν η διαπίστωση τυχόν 

μεταβολών στις απαντήσεις των παι

διών τόσο σχετικά με την έλξη ή 

άπωση των αντικειμένων από τον 

μαγνήτη όσο και σχετικά με τους 

παράγοντες που κατά τη γνώμη των 

παιδιών την επηρεάζουν. Μετά την 

μελέτη των δεδομένων προχωρήσα

με στην κατηγοριοποίηση των απα

ντήσεων όπου έγινε σύγκριση των 

αποτελεσμάτων των δύο ομάδων στο 

προ-έλεγχο και στο μετά-έλεγχο. (βλ. 

Πίνακα 2). Η σύγκριση αυτή αναδει

κνύει μια σημαντική διαφορά μετα

ξύ της Π.Ο. και της O.E. Φαίνεται 

καθαρά ότι η Π.Ο. παρουσίασε τη 

μέγιστη δυνατή πρόοδο ενώ αντίθε

τα η O.E. οπισθοδρόμησε σημειώνο

ντας στο φύλλο αξιολόγησης του με-

τά-ελέγχου λιγότερες σωστές απα

ντήσεις (βλ. Πίνακα 3). 

Ακόμη, οι αιτιολογήσεις των παι

διών της Π.Ο. ενώ αρχικά προέκυ

πταν από τις μέχρι τότε εμπειρίες 

από την καθημερινή ζωή και επικε

ντρώνονταν στα ιδιαίτερα χαρακτη

ριστικά των αντικειμένων, όπως μέ

γεθος, βάρος, χρώμα, λάμψη, χρη

στικότητα, μετά τη διδακτική πα

ρέμβαση όλα τα παιδιά δίνουν ερμη

νείες που ανταποκρίνονται στις επι

στημονικές απόψεις για το φαινόμε

νο του μαγνητισμού. Π.χ. «το ψαλίδι 

κολλάει στο μαγνήτη γιατί είναι από 

σίδερο», «η τσαγιέρα είπαμε ότι είναι 

σιδερένια και την τραβάει ο μαγνή

της», «τα σννδετηράκια είναι από τέ

τοιο υλικό που κολλάει στο μαγνήτη... 

από σίδερο δηλαδή», «είναι ξύλινα γι' 

αυτό δεν κολλάνε» κ.λπ. 

Ενδιαφέρον παρουσιάζει ότι όλα 

τα παιδιά της Π.Ο. κατά τον μετά-

έλεγχο χαρακτηρίζονταν από άνεση 

και σιγουριά για την ορθότητα των 

απαντήσεων τους (π.χ. «είμαι σίγου

ρος σου λέω γιατί το έκανα και το εί

δα»). Επίσης διαπιστώθηκε μέσω 

των απαντήσεων και των αιτιολο

γήσεων τους γενίκευση της γνώσης 

που απέκτησαν («δεν θα κολλήσει το 

μολύβι γιατί είναι από ξύλο, όλα τα 

ξύλινα δεν κολλάνε στο μαγνήτη», «τα 

γυάλινα πραγματάκια δεν κολλάνε 

στο μαγνήτη...πώς να κολλήσει η κα

νάτα;» κ.λπ.). 
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Τα παιδιά της O.E. σημείωσαν ση
μαντική βελτίωση στις κατηγορίες 
των αντικειμένων που απωθούνται 
από το μαγνήτη όχι όμως στο επίπε
δο προόδου της Π.Ο. Μικρός αριθ
μός παιδιών (4-6) εξακολουθούν να 
απαντούν λανθασμένα εμμένοντας 
σε μη επιστημονικές ερμηνείες για 
το φαινόμενο. Αξίζει να αναφερθεί 
ότι κανένα από τα παιδιά αυτής της 
ομάδας δεν διαφοροποίησε το μέταλ
λο από το σίδερο, θεωρώντας ότι όλα 
τα αντικείμενα που έχουν χρώμα σι
δήρου και λάμπουν είναι σιδερένια. 

3. Συμπεράσματα-Συζήτηση 

Στόχος της εργασίας αυτής ήταν 
η «διδασκαλία» των ιδιοτήτων του 
μαγνητισμού μέσω της εργασίας σε 
ομάδες και η σύγκριση της αποτελε
σματικότητας της προσέγγισης αυ
τής με μια παραδοσιακή προσέγγιση 
του φαινομένου. Όπως φαίνεται 
από τη μελέτη του Πίνακα 2 και 
του Πίνακα 3 μπορεί κανείς να δια
πιστώσει ότι τα παιδιά που συμμε
τείχαν στην Π.Ο. και δέχθηκαν την 
επίδραση της διδακτικής διαδικα
σίας μέσω της εφαρμογής των ομά
δων εργασίας, είχαν μεγαλύτερα πο
σοστά προόδου σε όλες τις κατηγο
ρίες απαντήσεων (εκτός από την 
κατηγορία 4 που αφορούσε τα υφα
σμάτινα υλικά), από τα παιδιά της 
O.E. που ακολούθησαν τη διδακτι
κή διαδικασία με τα παραδοσιακά 
χαρακτηριστικά, γεγονός που ανα
δεικνύει θα λέγαμε τη διαφορά απο
τελεσματικότητας των δύο προσεγ
γίσεων και την επαλήθευση της 

πρώτης μας υπόθεσης. Επιβεβαίω
ση της υπόθεσης μας δίνουν οι απα-
ντήσεις-αιτιολογήσεις των παιδιών 
όπου παρατηρείται στα παιδιά της 
Π.Ο. ανάπτυξη του λεξιλογίου, έκ
φραση με ολοκληρωμένες προτά
σεις και χρήση όρων που ανταπο
κρίνονται στις ορθές επιστημονικές 
απόψεις και γενικά τρόπο έκφρα
σης που χαρακτηρίζεται από άνεση 
και σιγουριά για την ορθότητα των 
απαντήσεων τους. Αντίθετα τα παι
διά της O.E. απαντούν μονολεκτι
κά, χωρίς ιδιαίτερες επεξηγήσεις, με 
φτωχό λεξιλόγιο και φαίνονται δι
στακτικά στις απαντήσεις τους. 
Αντίθετα τα παιδιά της Π.Ο. χαρα
κτηρίζονται. Αυτό που μας προβλη
ματίζει όμως έντονα και θα πρέπει 
να δώσουμε ιδιαίτερη σημασία είναι 
τα αποτελέσματα της O.E. στην 
πρώτη κατηγορία που αναφέρονται 
στα σιδερένια αντικείμενα. Παρα
τηρούμε λοιπόν στον προ-έλεγχο 
μεγάλο ποσοστό παιδιών να σημειώ
νει τη σωστή απάντηση ενώ στο με-
τά-έλεγχο παρουσιάζεται οπισθο
δρόμηση στο ποσοστό των σωστών 
απαντήσεων. Θα μπορούσαμε να 
αποδώσουμε το γεγονός αυτό στο ότι 
η διδακτική δραστηριότητα στην 
οποία συμμετείχαν δεν τους έδωσε 
ευκαιρίες για πειραματισμό και επα
λήθευση ή διάψευση των ιδεών που 
είχαν ήδη σχηματίσει για το φαινό
μενο με αποτέλεσμα να δημιουργη
θεί κατάσταση σύγχυσης σε αυτά 
και να σημειώνουν ορισμένα σιδερέ
νια να έλκονται και ορισμένα όχι. 
Χαρακτηριστικά παραδείγματα που 
εκφράζουν τόσο την επιθυμία των 
παιδιών να συμμετέχουν ενεργητι-
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κά σε δραστηριότητες πειραματι

σμού όσο και της απογοήτευσης 

που δέχονται από τη μη τελικά συμ

μετοχή τους κατά τη διδακτική δια

δικασία, φαίνονται στους διάλο

γους: «κυρία εγώ δεν έπαιξα με το 

μαγνήτη, θέλω να παίξω», «αα... δε 

γίνεται θέλω και εγώ να παίξω», 

κ.λπ. 

Ακόμη, αξίζει να αναφερθεί ότι 

τα παιδιά της Π.Ο. εμφάνισαν ποιο

τικά χαρακτηριστικών που ενίσχυ

σαν τη μάθηση. Αυτά τα χαρακτη

ριστικά αναδεικνύονται εύκολα μέ

σα από την απομαγνητοφώνηση 

των συζητήσεων που αναπτύχθη

καν κατά τις διδακτικές διαδικα

σίες, τη βιντεοσκόπηση των δρα

στηριοτήτων, την προσωπική μας 

παρατήρηση, τα σχόλια τόσο της 

νηπιαγωγού της τάξης όσο και την 

αλλαγή της στάσης των νηπίων, κα

θώς και τα δεδομένα του μετά-ελέγ-

χου που μας παρέχουν τη δυνατό

τητα να ισχυριστούμε ότι υπάρχει 

σημαντική υπεροχή της Π.Ο. στο 

τομέα αυτό. Χαρακτηριστικά, όπως: 

η ανάπτυξη της λήψης πρωτοβου

λιών, η βελτίωση της ικανότητας 

των νηπίων να ανταλλάσσουν από

ψεις, η άσκηση της κριτικής, η ανά

πτυξη συνεργασίας και αλληλοβοή

θειας μεταξύ τους, βρήκαν γόνιμο 

έδαφος για καλλιέργεια σε μια τέ

τοια προσέγγιση. Πιστεύουμε ότι οι 

διαφορές αυτές οφείλονται στο γε

γονός ότι η Π.Ο. εργάστηκε σε μι

κρές ομάδες, εμβάθυνε στο γνωστι

κό αντικείμενο με ισάριθμες δρα

στηριότητες και έδωσε την ευκαι

ρία σε όλα τα παιδιά να συμμετά

σχουν ενεργητικά στη διαδικασία 

μάθησης, να πειραματιστούν τα 

ίδια με τα υλικά, να ανταλλάξουν 

απόψεις μεταξύ τους να αλληλο

βοηθηθούν αναπτύσσοντας μετα-

γνωστικές διαδικασίες. Οι διαφορές 

λοιπόν που παρουσιάσαμε μπορού

με να ισχυριστούμε ότι αναδεικνύ

ουν τη διαφορά αποτελεσματικότη

τας των δύο προσεγγίσεων τόσο στο 

γνωστικό επίπεδο (επίπεδο γνωστι

κών μετασχηματισμών και νοητι

κής οικοδόμησης παραστάσεων με 

βάση τα χαρακτηριστικά των μο

ντέλων των Φυσικών Επιστημών) 

όσο και στο κοινωνικο-συναισθημα-

τικό επίπεδο (επίπεδο ποιοτικών 

χαρακτηριστικών) που βοηθούν 

στην πληρέστερη ανάπτυξη του 

παιδιού της προσχολικής ηλικίας 

και στην ένταξη του πιο ομαλά στον 

κόσμο του 21ου αιώνα. 
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Summary 

There are many researches in 

the fields of Physical Sciences 's 

teaching which have shown that the 

students in every level of education 

are unable to understand even the 

basic terms of Physical Sciences 

because their teaching focuses 

especially to the teacher' s actions. 

The traditional teacher doesn't take 

into consideration the children's 

ideas during the teaching but he 

puts them to a passive role. On the 

one hand the new views about the 

processing of learning are based on 

the acceptance of the active parti

cipation of students and on the 

Πίνακας 1 : Κατηγορίες απαντήσεων του προ-ελεγχου της Π.Ο. και της O.E. 

Κατηγορίες απαντήσεων 

1. 0 μαγνήτης έλκει τα 
σιδερένια αντικείμενα (όσα 
έχουν τη μορφή του σιδήρου) 

2. 0 μαγνήτης έλκει τα 
ξύλινα αντικείμενα 

3. 0 μαγνήτης έλκει τα 
πλαστικά αντικείμενα 

4. 0 μαγνήτης έλκει τα 
αντικείμενα από ύφασμα 
ή μαλλί 

5. 0 μαγνήτης έλκει τα 
γυάλινα αντικείμενα 

6. 0 μαγνήτης έλκει τα 
χάρτινα αντικείμενα 

Αριθμός παιδιών 

ΝΑΙ 
62,5% 

31,2% 

25% 

33,3% 

41,7% 

50% 

ΟΧΙ 

41,7% 

27,1% 

66,7% 

47,9% 

43,8% 

ΝΑΙ/ΟΧΙ 
33,3% 

27,1% 

47,9% 

-

-

- , 

Δ Ε Ν ΞΕΡΩ 
4,2% 

-

-

-

10,4% 

6,2% 
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other hand are recognized the great 

significance of the previous 

knowledge. According to the above 

framework this study presents 

researching data from equal in 

number classes from schools of the 

West Attiki. Generally in this 

research are participated 48 

infants. The one class was the 

Experimental Group, which have 

been taught the Phenomenon of 

Magnetism through the way of 

Πίνακας 2 : Συγκριτικός πίνακας αποτελεσμάτων npo-ελέγχου και μετά-ελέγχου 
στην Π.Ο. & O.E. 

Κατηγορίες 
απαντήσεων 

1. 0 μαγνήτης 
έλκει τα 
σιδερένια 
αντικείμενα 
(όσα έχουν τη 
μορφή του 
σιδήρου) 

2. Έλκει τα 
ξύλινα 

3. Έλκει τα 
πλαστικά 

4. Έλκει τα 
αντικείμενα 
από ύφασμα ή 
μαλλί 

5. Έλκει τα 
γυάλινα 

6. Έλκει τα 
χάρτινα 
αντικείμενα 

7. Έλκει 
ορισμένα 
μεταλλικά 
αντικείμενα 

ΠΕΙΡΑΜΑΤΙΚΗ ΟΜΑΔΑ 

Αριθμός παιδιών 
ΠΡΟ-ΤΕΣΤ ΜΕΤΑ ΤΕΣΤ 

Ναι 

14 

6 

5 

7 

10 

14 

-

Ό χ ι 

8 

7 

17 

11 

8 

-

Ναι 
Όχι 

8 

10 

12 

-

-

-

-

Δεν 
ξέρω 

2 

-

-

-

3 

2 

-

Ναι 

-

-

-

-

-

-

Ό χ ι 

24 

24 

24 

24 

24 

24 

Ναι 
Όχι 

-

-

-

-

-

-

ΟΜΑΔΑ ΕΛΕΓΧΟΥ 

Αριθμός παιδιών 
ΠΡΟ-ΤΕΣΤ ΜΕΤΑ-ΤΕΣΤ 

Ναι 

16 

9 

7 

9 

10 

10 

-

Όχι 

12 

6 

15 

12 

13 

-

Ναι 
Ό χ ι 

8 

3 

11 

-

-

-

-

Δεν 
ξέρω 

-

-

-

2 

1 

Ναι 

8 

1 

-

-

6 

3 

-

Ό χ ι 

20 

18 

24 

18 

21 

-

Ναι 
Ό χ ι 

16 

3 

6 

-

-

-

-
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Πίνακας 3 : Συγκριτικός πίνακας αποτελεσμάτων προ-ελεγχου και μετά-ελεγχου της 
Π.Ο. & O.E. στο ποσοστό των σωσιών απαντήσεων και ποσοστό προόδου. 

Κατηγορίες 
απαντήσεων 

1. Σιδερένια 

2. Ξύλινα 

3. Πλαστικά 

4. Υφασμάτινα-
μάλλινα 

5. Γυάλινα 

6. Χάρτινα 

ΠΕΙΡΑΜΑΤΙΚΗ ΟΜΑΔΑ 
ΠΡΟ-
ΤΕΣΤ 

ΜΕΤΑ-
ΤΕΣΤ 

Ποσοστό σωστών 
απαντήσεων 

58,3% 

33,3% 

29,2% 

70,8% 

45,8% 

33,3% 

100% 

100% 

100% 

100% 

100% 

100% 

ΠΡΟΟΔΟΣ 

Ποσοστό 
προόδου 

41,7% 

66,7% 

70,8% 

29,2% 

54,2% 

66,7% 

ΟΜΑΔΑ ΕΛΕΓΧΟΥ 
ΠΡΟ-
ΤΕΣΤ 

ΜΕΤΑ-
ΤΕΣΤ 

Ποσοστό σωστών 
απαντήσεων 

66,6% 

50% 

25% 

62,5% 

50% 

54,1% 

33,3% 

83,3% 

75% 

100% 

75% 

87,5% 

ΠΡΟΟΔΟΣ 

Ποσοστό 
προόδου 

33,3% 
Οπισθοδ. 

33,3% 

50% 

37,5% 

25% 

33,4% 

small group learning and the other 

class was the Control Group, which 

followed a traditional way of 

teaching. The data show a clearly 

superiority of Experimental Group 

over the Control Group which 

concerns not only the results of 

learning but also the development 

of the quality characteristics. 

Πλήθος ερευνών στο χώρο της 

διδακτικής των φυσικών επιστη

μών έχουν δείξει ότι οι μαθητές 

όλων των βαθμίδων της εκπαίδευ

σης δυσκολεύονται να κατανοή

σουν ακόμη και βασικές έννοιες 

των φυσικών επιστημών, γ ιατί η 

διδασκαλία τους επικεντρώνεται 

κυρίως στις ενέργειες του διδάσκο

ντα, ο οποίος δε λαμβάνει υπόψη 

τις ιδέες των παιδιών κατά τη δι

δασκαλία και εξασφαλίζει στο μα

θητή το ρόλο του παθητικού δέ

κτη, ι νέες απόψεις για τ η διαδικα

σία της μάθησης στηρίζονται στην 

αποδοχή του ενεργητικού ρόλου 

του παιδιού στην οικοδόμηση της 

γνώσης ενώ παράλληλα αναγνωρί

ζεται η σημασία της προϋπάρχου

σας γνώσης. Σύμφωνα με το παρα

πάνω πλαίσιο η παρούσα εργασία 

παρουσιάζει ερευνητικά δεδομένα 

στην οποία συμμετείχαν 48 νήπια 

από δύο ισάριθμα τμήματα της δυ

τικής αττικής. Το ένα αποτέλεσε 

την Πειραματική ομάδα , όπου δι

δάχθηκε το φαινόμενο του μαγνη

τισμού μέσα από την εργασία σε 

ομάδες. Το άλλο την ομάδα ελέγχου 

που ακολούθησε μια παραδοσιακή 

διδασκαλία. Τα δεδομένα που προ

κύπτουν αναδεικνύουν μια ξεκά-
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θαρη υπεροχή της Π.Ο. σε σχέση 
με την ΟΕ τόσο όσο αφορά τα απο
τελέσματα μάθησης όσο και την 
ανάπτυξη ποιοτικών χαρακτηρι
στικών. 

Λέξεις-κλειδιά: Εργασία σε ομά
δες, Ομαδοσυνεργατική, Ιδιότητες 
μαγνητισμού, διδακτική φυσικών 
επιστημών. 

Διεύθυνση επικοινωνίας: 
Διεύθ. Εργασίας: Αργοναυτών & 

Φιλλελήνων, 38221 Βόλος 
Τηλ. 0421-74774, 74775 
Fax: 0421-74775 
e-mail: dkakana@ece.uth.gr 

Διεύθ. Οικίας: Ορεστιάδος 3, 
54248 θεσ/νίκη 

Τηλ. 031-324707 
Fax: 031-858444 
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